

厦门市城市管理行政执法局

厦城执函〔2023〕19号

答复类别：B类

厦门市城市管理行政执法局 关于市政协十四届二次会议第20231073号 提案办理情况答复的函

市工信局：

民建厦门市委陈潮萍委员《关于创新政企互动机制提升智慧城市水平的建议》（第20231073号）收悉。我局作为会办单位，现答复如下：

一、办理工作背景

接该建议后，我局高度重视，立即成立以分管领导牵头的办理工作小组，抽调专门人员进行调查研究，积极与主办单位沟通，统一办理方向与路径，务求提高办理质量，进而提升工作实效。

二、措施与成效

（一）关于创新厦门智慧城市建设体制机制的建议

2022年由市工信局牵头开展“一网统管”顶层设计，出台《“一网统管”建设三年行动计划》《关于加强数据治理促进“一

“一网统管”的指导意见》等实施方案，由各部门在基础上出台专题工作要点；研究制定《物联专网建设导则》《物联网平台数据、接口及共享技术规范》等相关标准。成立市区两级城运中心，推动建设城运系统，连通各相关部门业务系统，打造城市运行应用枢纽、指挥平台和赋能载体，实现城市运行“一网统管”的全域覆盖、智能派单、分层分级、依责承接、高效处置，为跨部门、跨区域、跨层级的联勤联动、高效处置提供快速响应。同时打造城市运行生命体征指标体系，聚焦重点领域培育智慧应用生态。

市执法局在城市管理方面，将城市综合管理服务平台扩展为城市运行管理服务平台，根据住建部“三体系、一基础”建设范围，结合《城市运行管理服务平台建设指南》《城市运行管理服务平台技术标准》《城市运行管理服务平台数据标准》等相关要求，建设应用体系、数据体系、管理体系及基础环境四大模块。

（二）关于适度超前建设智慧城市应用“厦门样板”的建议

市执法局依托城管办职能，逐步优化提升智慧城市综合管理服务平台扩展为城市运行管理服务平台，破解部门协同难题；用系统网住管理、执法、群众和商家，实现门前三包的共治共管；用科技代替人力提升管理执法效率；助力厦门文明城市创建，在城市治理科学化、精细化、智慧化、智能化方面发挥了重要作用。

1. 全国率先上线“门前三包”监管系统，实现共管共治。该系统以服务群众为出发点，将管理与执法紧密衔接，采用“业务

APP+智慧城管平台”的模式，将群众、商家、执法队员、考评人员统一在同一个平台，汇聚了全市7万多家责任主体数据，实现全市近3000个街长街面巡查轨迹和问题发现的全记录。

2. 全国率先成功推行按电子围栏停车。开发共享单车监管系统，整合多家共享单车企业的车辆、运维人员、运维车辆、单车运行轨迹等基础数据。在全市建设15000多个电子围栏，并将信息推送给企业平台，由企业通过用车app引导用户有序停车。大力推动车企提升车辆定位精度，配合平台监管能力，推动市民按位停车。

3. 创新户外广告管理系统，打造高素质高颜值厦门。该系统实现了广告审批管理系统可视化展示，进行管理分析、审批日期预警等。与百度街景对接，阶段性查看道路两旁广告牌实景情况。各区通过系统可上报巡查情况，将违规广告派发相关中队处置。

4. 创新街面秩序视频检测系统，化被动受理为主动发现。通过视频自动识别占道停车、垃圾满溢、占道经营、违规设置广告、违法建设等13种城市管理中常见的违法行为。发现问题后第一时间将违法行为通过平台派发相关责任部门处置，从视频自动识别发现到派发处置形成闭环，切实解决问题。

三、存在的问题及今后推动计划

当前，我市智慧城市建设取得了一定的成效，但也存在一些短板和不足。下一步，我局将密切协同工信、大数据、安全办等

部门，积极参与智慧城市的规划、建设与管理，进一步完善基础设施体系、建立健全各类标准规范和评价指标、深化数据共享开放，为实现厦门智慧城市作出更大贡献。

领导署名：李明泉

联系人：张琳

联系电话：5379352



(此件主动公开)

抄送：市政协提案委员会，市委督查室。